

Привет участникам IX районной партконференции!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ГОД ИЗДАНИЯ ПЯТЫЙ

СУББОТА,

26 НОЯБРЯ 1983 года

№ 140 (823)

Цена 2 коп.

Газета выходит по вторникам,
четвергам и субботам

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

КОММУНИСТ И ЕГО ДЕЛО



Буровая бригада мастера Н. Д. Глебова из Уренгойской нефтегазоразведочной экспедиции известна не только в нашем районе, но и во всей области, потому, что работают здесь по-ударному, по-коммунистически. Этот коллектив давно перешагнул главковский рубеж годовой проходки для бригады в 11000 метров. Причин этому несколько: первоклассные кадры, передовые методы труда, которые широко используются в бригаде, строгая трудовая дисциплина. Все это в конечном итоге создает у членов бригады заинтересованное отношение к своему труду. Среди них немало рационализаторов, активистов - общественников.

Большая заслуга в этом принадлежит бригадиру — Н. Д. Глебову, который приложил много усилий, чтобы создать крепкий рабочий коллектив.

На снимке: Н. Д. ГЛЕБОВ.

ЗАДАЧИ БОЛЬШИЕ И ВАЖНЫЕ

Близится к завершению третий год одиннадцатой пятилетки. Этот год определяет про межуточный финиш пятилетки, ярко высвечивает успехи трудовых коллективов, постоянно справляющихся с годовыми планами и социалистическими обязательствами. Большие и сложные задачи стоят перед коллективом объединения Уренгойнефтегеология. И радует то, что несмотря на все трудности многие подразделения успешно справляются с поставленными задачами.

В авангарде социалистического соревнования идут коллективы, которые возглавляют коммунисты. Буровая бригада, возглавляемая коммунистом, Героем Социалистического Труда Глебовым Н. Д., пробурив 47574 метров горных пород, близка к завершению пятилетнего плана, до него чуть более тысячи метров. И есть уверенность, что бригада свои обязательства — пятилетку за три года — успешно выполнит. Образцы коммунистического труда сегодня показывают бригады, возглавляемые коммунистами, буровыми мастерами Деменковым В. П., Татарой В. Н. из Уренгойской нефтеагоразведочной экспедиции, мастером по испытанию Мирзесевым Р. З. из Уренгойской конторы по опробованию разведочных скважин уже работающие в счет 1985 года.

Наряду с вопросами повышения эффективности геологоразведочных работ коллектив объединения решает и задачи, поставленные партией на маюском (1982 года) Пленуме ЦК КПСС. Хорошо трудится на этом важном участке работы дюйка Козицина Надежда Антоновна: коммунистами объ

единения была единогласно избрана делегатом на IX районную партконференцию.

Умело сочетают производственную деятельность с общественной работой молодые коммунисты вышкомонтажной конторы. Жидков П. А. является заместителем командира ДНД, членом райкома партии является Богачев Н. В., Шитецко О. Ф. — депутат сельского Совета.

Сегодня развитие экономики нашей страны не может быть осуществлено без дальнейшего улучшения управления народным хозяйством, совершенствование структуры управления, расширения прав и инициативы трудовых коллективов. В решениях Пленумов и постановлениях по этому вопросу Центральный Комитет КПСС обязал партийные, советские, хозяйственные, профсоюзные и комсомольские организации всемерно повышать организованность и слаженность работы всех звенев экономики, добиваться большей деловитости органов управления, неуклонно укреплять государственную, производственную и трудовую дисциплину, поднять ответственность кадров за выполнение установленных планов и договорных обязательств.

Жизнь выдвигает немало проблем, над решением которых настойчиво работает партийная организация объединения. Серьезным тормозом для улучшения работы всего коллектива являются недостаточно упорядоченные взаимоотношения между участниками технологической цепочки, выстроенной взаимодействиями организаций, входящих в объединение.

Проведенная в свое время

специализация предприятий приносит сейчас определенные положительные результаты. Большинство специализированных предприятий наращивают объемы производства. Но темпы этого роста недостаточны и не могут сейчас удовлетворить нас в решении поставленных задач. Поэтому необходимо подчинить интересы каждого предприятия общим интересам. При этом надо активнее развивать социалистическое соревнование по принципу «бригадной эстафеты», повысить ответственность сторон за выполнение договорных обязательств, решительно пресекать деляческий подход и «бригадное местничество».

При этом наряду с усилиями общественных организаций вское слово должно сказать руководство объединения. Пока же недостатки в работе одного из партнеров приводят к издержкам, и значительным, для всего коллектива объединения.

Из-за неудовлетворительной работы ВМК, нарушения сроков строительства буровых, только в Уренгойской экспедиции потеря составляют более 6 тысяч часов. Подсчет показал, что ликвидация потерь времени, произошедших по вине смежников, позволила бы буровикам экспедиции набрить 90 тысяч метров горных пород.

Коллектив объединения Уренгойнефтегеология полон решимости ударным трудом отдать на заботу партии и правительства, сделать все возможное для дальнейшего расцвета экономики нашей страны.

В. ЛЕБЕДЕВИЧ,
секретарь парткома производственного объединения Уренгойнефтегеология.

Пятилетка — год третий

СЛОВО ДЕЛЕГАТУ

ЗАДАНИЯ ВЫПОЛНИМ!

Сельхозучасток Уренгойского предприятия технологического транспорта был организован в апреле нынешнего года. В состав участка входят ферма крупного рогатого скота и тепличное хозяйство. За этот период введены в строй свинарник на 100 голов и теплица на 300 квадратных метров. Завезли свиноматок для будущего разведения молодняка. Ожидаем увеличения поголовья крупного рогатого скота за счет отела.

Коллектив участка небольшой — 24 человека. За это время мы получили 26,7 центнера мяса, 236 центнеров молока, 70 центнеров овощей. Считаем, что это только начало большой работы по осуществлению решений майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС.

Перед нами стоят конкрет-

ные задачи по выполнению Продовольственной программы и все труженики сельхозучастка полны решимости эти задачи выполнить.

Наш поселок бурно развивается. Растет число дошкольных организаций. Это накладывает на нас большую ответственность: в первую очередь, чтобы в детских садах не переводились такие продукты, как молоко, сметана. Мы не должны забывать и о школьниках. В буфете школы тоже всегда должны быть молочные продукты.

Н. КОЗИЦИНА,
дюйка фермы сельхозучастка Уренгойского ПТТ.

РАПОРТУЮТ АВТОМОБИЛИСТЫ

Коллектив автомобилистов Таркосалинского автопредприятия, партийная организация, рабочие и служащие рапортуют IX районной партийной конференции о том, что они годовой план третьего года пятилетки выполнили в канун 66-й годовщины Великого Октября. Пробурив 10500 метров разведочных скважин, бригада досконо завершила выполнение годового задания по проходке,

— на 131 процент. Успешно трудятся передовые коллективы бригад, руководимых А. Лукашковым, В. Муреем и Б. Семеновым. Большие и ответственные задачи стоят перед коллективом автомобилистов по обеспечению буровых необходимыми материалами и оборудованием.

Партийная организация, руководство автопредприятия наметили конкретные меры по успешному выполнению тех задач, которые необходимы нефтеразведчикам для их работы. Можно привести такие цифры: только для Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции на буровые будет завезено более 39 тысяч тонн различных грузов.

Трасса зимника-83 проложена. Первые грузы поступают на буровые.

М. АХМАДЕЕВ,
главный инженер Таркосалинского автотранспортного предприятия.

БРИГАДА — ЛИДЕР

Лучшей в отрасли стала буровая бригада Виктора Татара из Уренгойской нефтеразведочной экспедиции. Пробурив 10500 метров разведочных скважин, бригада досконо завершила выполнение годового задания по проходке,

ВСЕГДА ВПЕРЕДИ

Вотька Лямборович Тер один из тех, кто представляет коммунистов Самбурга на районной партконференции. Это закономерный итог его шестидесятилетней жизни.

Сын и внук рыбака, Вотька стал оленеводом, потому что именно оленеводы были тогда нужнее сельскому хозяйству района. Вся молодость Вотьки прошла в тундре, без которой он себя не мыслил. С годами приходило мастерство и скоро в бригаде не стало ему равных по знанию и умению. Он стал бригадиром. В тяжелые годы войны труженики Самбура, как и миллионы советских людей, работали на победу, сдавая государству пушину, мясо, рыбу. Вотька и тогда был первым, и доказательством тому — медаль «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны».

Первый послевоенный год стал для Вотьки Лямборовича знаменательным: он вступил в ряды КПСС. Вскоре товарищи выбрали его председателем Самбурского сельского Совета народных депутатов. Пятьдесят лет жизни отдал он советской работе. Но потом тундра снова взяла свое: Вотька Лямборович Тер опять стал

оленеводческой бригадой. До самой его пенсии коллектива ходил в передовых. Вотька Тер награжден медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».

Сейчас в бригаде Вотька заменил сын Михаил. Старый оленевод считает, что на ее временную молодежь можно положиться, что дело его предков в надежных руках.

«Молодежь сейчас грамотная, сознательная, — говорит Вотька. — Ей можно доверить наше дело. С тундрой трудно расстаться, поэтому парни из армии, как правило, возвращаются домой, устраивают работать в родном сожжозе. И мне приятно осознавать, что есть кому передавать свое мастерство».

Я знаю: однажды выбрав свой путь, ребята не пойдут на посты. Им, молодым, предстоит еще многое совершить, ведь профессия оленевод — не самая легкая. Остаются ей верны люди сильные и физически, и духовно. Именно такими я и знаю сегодня их ребят».

С. КОРОБОВА,



ПАРТИЯ ЛЕНИНА- НАС К ТОРЖЕСТВУ

РОСТ ПАРТИЙНЫХ РЯДОВ

В настоящее время в райкоме КПСС на учете состоит 1704 члена и кандидата в члены КПСС. Свыше 86 процентов коммунистов работают в сфере материального производства. Произошли заметные изменения в расстановке коммунистов в отраслях народного хозяйства, в структуре районной партийной организаций. Число коммунистов выросло в геологии в 1,5, строительстве в 2,2, на транспорте 1,6 раза. Увеличилась численность коммунистов, занятых в рыбной промышленности, сельском хозяйстве. Действуют 42 первичных, 30 цеховых парторганизаций, 42 партийные группы. Образованы партийные комитеты производственных объединений Уралгой нефтегазогеология и Пурнефтехазогеология. В составе районной партийной организации стало больше женщин. Вырос общеборзательный уровень коммунистов.

Структура районной партийной организации, изменения в качественном составе позволяют охватить партийным влиянием все трудовые коллективы, успешно вести организаторскую и политическую работу среди тружеников.

За отчетный период кандидатами в члены КПСС принято 308 человек. Удельный вес рабочих среди принятых кандидатами в члены КПСС составил 70,8 процента. Возросло пополнение молодежью и женщиными. Через комсомол принимается 73,4 процента вступающих, более одной трети — женщины.



Пожалуй в Таркосалийской нефтеразведочной экспедиции нет более авторитетного человека, чем Петр Александрович Шуляк. И вот почему. Во-первых, это самый высококвалифицированный ремонтник бурового оборудования. Если уж падет двигатель в бригаду, которой руководит Петр Александрович, то буровики останутся довольны: Шуляк со своими товарищами пройдет ремонт качественно и в срок. В экспедиции Петра Александровича знают как прекрасного наставника молодежи. Доброй души он человек. Поэтому не случайно тянутся к нему люди, особенно молодежь. Ибо всегда находят у Петра Александровича поддержку, доброе напутствие, искренность, душевность.

П. А. Шуляк ведет большую общественную работу. Он является партгруппоргом. Надо отметить, что партгруппа ремонтников Таркосалийской нефтеразведочной экспедиции — одна из лучших в районе. Ее отличает боевитость, желание видеть свой коллектив с самой хорошей стороны. Ремонтники из месяца в месяц перевыполняют свои планы, используют все резервы для повышения производительности труда. Шуляк Петр Александрович является членом бюро районного комитета партии. С этой почетной и ответственной обязанностью он справляется успешно. Что и говорить, Петр Александрович — это эталон советского труженика, коммуниста, которого товарищи избрали на IX районную партийную конференцию.

Бригада монтеров пути Г. С. Саматова из головного ремонтно-восстановительного поезда № 36 сейчас работает на железнодорожной станции Ханым. Этот коллектив существует в ГОРЕМ-36 с самого первого дня основания этой организации. Мы попросили бригаду рассказать о том, какие люди работают в бригаде:

— Ребята у нас замечательные. В основном это молодежь. Как-то раз мы для интереса высчитали, что средний возраст в нашем коллективе составляет 25,7 года. Поэтому и бригада у нас комсомольско-молодежная. Александру Севрюкову недавно присуж-

Какие они, первопроходцы?

дена премия Ленинского комсомола. Он парень, что надо.

Видели бы вы как радовались за него ребята! Столь высокой награды Саша удостоен по заслугам: в работе горяч, за них угнаться не просто, к любому делу будто производственное задание или общественно полезное, относится так, что проверять или передавать не потребуется — сделает на месте.

Его награда расценена членами бригады как высокая оценка работы всего коллекти-

ва.

То же можно сказать и о Генадии Филиппине, о Николае Самыкине, Александре Калиниченко. Все они разные по характеру люди, но объединяет их умение и желание работать. На этом качестве и держится наша бригада. В бригаде работает и мой сын Дамир. Не скрою, выбор сына был очень приятен для меня.

Одним словом, народ у нас дружный, постоянный. Ребята устраиваются прочно: живут, воспитывают детей.

БЫТЬ В ПЕРВЫХ РЯДАХ

Перед районной партийной конференцией состоялся очередной прием в члены КПСС. Наш корреспондент попросил некоторых вступающих ответить лишь на один, но очень важный вопрос: «Почему вы вступили в ряды партии?».

Павел Григорьевич Кознов, машинист подъемника РИТС испытания Таркосалийской нефтеразведочной экспедиции:

— В Тарко-Сале я живу с 1979 года. Прежде, чем стать машинистом подъемника, трудился в бригаде испытателей Чернякова, затем Петкевича. Там, на буровых, я замечал много недостатков, упущений в работе. Как-то раз пытался высказать, предложить способ исправить недоработки. Но один из товарищей ответил мне: «Не твое дело!». Скажу честно, меня тогда это здорово задело. «Чье же это дело, если не каждого из нас?» —казалось мне. Активность жизненной позиции и привела меня в ряды КПСС.

Я подал заявление, прошел кандидатский стаж. На цеховом отчетно-выборном профсоюзном собрании меня выбрали заместителем председателя цехового профкома. И конкрет-

ные дела для себя уже начали. Сделаю все от меня зависящее, чтобы в цехе повышалась трудовая дисциплина. Да маю, что дело от этого только выиграет.

Сергей Владимирович Антропов, плотник, секретарь комсомольской организации Уренгойского строительно-монтажного управления:

— Комсомольской работой я занимаюсь не первый год. Начал еще в армии. Если заниматься ею как следует, как мне хотелось бы, суток не хватит. А ведь нужно еще работать и на своем непосредственном рабочем месте. Но я знаю, что бывает так: чем больше нужно сделать, тем больше успеваешь, время будто растворяется. Думаю, что после моего вступления в ряды КПСС, возрастет и моя ответственность, еще больше укрепится чувство долга перед обществом. И вообще, по-моему, это закономерность — настоящий комсомолец, в конце концов, непременно будет членом партии. Кого я считаю настоящим комсомольцем? Того, кто может отвечать за свои слова и дела, на кого во всем можно положиться, кто умеет со-

четать личное с общественным. Александр Николаевич Паглев, электромонтер телеграфного участка:

— В Тарко-Сале я попал по распределению после окончания профессионально-технического училища. Отсюда и в армию ушел. Попал в горный Алтай. Удивительно красивые там места. Да и ребята попались хорошие, сдружились мы. Конечно, были и трудности, конфликты. Но ведь и закаляется характер в их преодолении. Тем более, что были у нас замечательные командиры в роте. Всегда помогут, подскажут, разъяснят по-братски, без высокомерия. Из всего, что я узнал в армии, особенно запомнились мне занятия по политподготовке, которые вели за местных командира роты по политико-воспитательной работе. Он был коммунистом в полном смысле слова, и для меня навсегда останется примером.

Вернулся я в Тарко-Сале и сразу подал заявление о приеме в партию. Наверное, во многом мое решение предопределила армия, люди, которых я там узнал.

ПУРОВСКИЙ КРАЙ: ГОДЫ, ЛЮДИ

НАВСТРЕЧУ СОЛНЦУ

Под неослабным вниманием партийных и советских органов — работа и быт жителей коренной национальности: оленеводов, рыбаков, охотников. За годы Советской власти в жизни тундровиков произошли кардинальные перемены. Сегодня местные жители Ямала — полноправные граждане нашей страны, их вклад в решение Продовольственной программы в условиях Крайнего Севера достоин наивысшей оценки.

Долго кружит над тундрой вертолет, разыскивая затерявшиеся в ее огромном пространстве небольшое стойбище. Путь агиткультбригады лежит в олениводческую бригаду № 1 совхоза «Верхнепурровский», руко водит которой Пяк Пинеку. Наконец посадка, быстро идет разгрузка, погрузка, и винтокрылая машина, взметнув снег, уходит по маршруту.

Через полчаса, не без приключений — снега еще мало по торчащим кустам и кочкам, местами не совсем еще замер-

шим озерам, прибывает к жилицу оленеводов.

В стойбище одни женщины: пастухи все уехали к суду, приближается ответственная пора — подведение итогов года, — просчет и забой оленей. Гостепримные хозяинки угостили нас чаем, мерно течет беседа. Киномеханик Валерий Зернов идет заводить переносную электростанцию, и через час во всех чумах вспыхивают лампочки.

Поздно вечером возвращаются пастухи, сообща налаживают аппаратуру, в одном из чум устраивается агитпункт. Оленеводы знакомятся с его разделами: «О лучшей бригаде», «Экран соревнования», «Выполнение Продовольственную программу», «Наставники молодежи». Выбирают книги в передвижной библиотеке, читают свежие газеты, просматривают альбом «Оленеводы совхоза «Верхнепурровский», папку газетных вырезок «Опыт лучших пастухов — геем», фотоальбом «По маршрутам Пурровской АКБ». Затем идет обсуждение прочитанного, и осо-

бый интерес вызывает главная тема, волнующая сейчас оленеводов — как быстрее и лучше осуществить просчет оленей, качественно провести забой, сдать мясо государству высокого качества — вот об этом идет деловой, серьезный разговор.

Уже заполночь закончился просмотр кинофильма, стойбище затаихло, впереди три напряженных дня.

Утром стойбище оживает вновь. Женщины заняты повседневными делами: едут на нартах за сухими дровами в лес, пекут хлеб, готовят пищу, занимаются с детьми. Когда не необходимые дела сделаны, собираемся в чуме у Некли Пяк. Доброй, приветливой женщины, мать четырех сыновей. Ребята уже взрослые, старший сын Учеля — рыбак, его чум стоит неподалеку на речке Рыти-Яха, вместе с семьей он часто приезжает проводить мать. Второй сын, Юра — пастух бригады, Валерий — охотник, младший Андрей учится в шестом классе.

Растяла сыновей Некля Ани чимовна одна, муж рано умер. Случись такое несчастье

СИЛА НАРОДНАЯ КОММУНИЗМА ВЕДЕТ!



ВСЯ ЖИЗНЬ — С ПАРТИЕЙ

Анне Матвеевне Морозовой — 78 лет. Она — ветеран труда, один из самых старых и заслуженных коммунистов района. В прошлом году ей вручен знак «50 лет в партии».

Большую и трудную жизнь прожила Анна Матвеевна. Родом она из Белоруссии, из под Витебска. Кандидатом в ряды партии вступила в 1928 году, будучи членом коммуны «Красная поляна» (сейчас это Кемеровская область). В 1932 году ее направили в Омскую совпартшколу, закончив которую, она стала заведовать изб-читальней в той же коммуне, которую к тому времени

переименовали в коммуну имени Коммунистического интернационала молодежи.

А потом жизненные пути до рога куда только не забрасывали Анну Матвеевну. Была стахановкой на уборке хлопка, участвовала в первом и втором съезде Компартии Киргизии. В 1943 году, когда фронт шел на запад, вместе с группой товарищей восстановила Советскую власть в Западной Украине, воевала с бандитами. После победы до 1949 года принимала участие в колхозизации в Белоруссии.

В 1950 году вслед за дочерью

Мариной (она была комсомольским работником), приехала в Тарко-Сале. И вот уже 33 года живет здесь. У Анны Матвеевны удивительная память, ее рассказ полон интересных подробностей о той жизни и работе, когда все еще только начиналось на этой северной земле. Сколько усилий приложилось приложить к тому, чтобы собрать по самым отдаленным чумам и свезти на лодках по реке детишек коренной национальности на учебу в институт. А как пекли хлеб впрок на все лето, чтобы обеспечить людей, которые по последнему снегу забирали продукты на весь теплый сезон! Ведь вертолетов тогда не было.

В ежедневном труде не за метила Анна Матвеевна, как прошла молодость. По состоянию здоровья она вынуждена была выйти на пенсию.

— Я работала там, куда посыпала меня партия, — говорит Анна Матвеевна. — В жизни бывали трудные и даже тяжелые случаи, но никогда мне и в голову не пришло по жалеть о том, что еще в молодые годы я избрала себе такую дорогу.

И как-то само собой получилось, что она, ветеран партии, начала говорить о коммунистах сегодняшних дней, о тех, кто продолжает дело отцов.

Люди изменяют время, а время меняет людей. Нынешнее поколение умнее и образованнее, чем мы в их годы. Но и сейчас каждому человеку, носящему у сердца партийный билет, надо помнить, что эта красная книжка дает только одно право — всем своим «я» жить для народа, быть всегда в центре тех больших и светлых задач, которые ставят перед нами партия.

Г. ПОКЛОНСКАЯ.

На снимке: ветеран партии А. М. МОРОЗОВА.
Фото В. Ключева.



ВЕРНОСТЬ выбору юности



В 1948 году, после окончания Тобольского ремесленного училища связи, получив специальность радииста, по распределению приехала в Тарко-Сале Мария Михайловна Ушакова. И поныне она живет в нашем районном центре. За эти годы она прошла путь от рядового телеграфиста до начальника телеграфного участка РУСа.

Со временем значительно вырос объем работы, а потому увеличился и коллектив. Сейчас на районном телеграфе работают около 20 человек. В основном это молодые девушки, которые только начинают свою трудовую биографию. И к каждой из них Мария Михайловна относится по-матерински, тепло и участливо. В числе тех, кто вносит наибольший вклад в выполнение производственных планов, она называет комсомолок Ольгу Ильину, Людмилу Григорьеву, Лилию Камину, молодого коммуниста, делегата IX районной партийной конференции Пану Пяку. Все они постоянно повышают свой профессиональный уровень, заботятся о самом высоком качестве и своевременной доставке телеграмм.

Велика заслуга самой Марии Михайловны в том, что в коллективе сейчас сложился тот особый микроклимат, который значительно влияет на ход работы. Например, по итогам десяти месяцев текущего года пятилетки при плане 43354 рубля фактически получено за услуги 51718 рублей,

что составляет 119,3 процента к плану.

Любовь к работе в связи она сумела привить и своим сыновьям. Старший Евгений — электромеханик станции космической связи «Орбита», младший Андрей — год до службы в армии также работает в РУСе.

За свой добросовестный труд Мария Михайловна награждена знаками «Почетный радиист СССР», «Отличник социалистического соревнования», медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». Ей присвоено высокое звание «Заслуженный связист РСФСР». Она неоднократно награждалась почетными грамотами Министерства связи СССР, областного и окружного производственно-технических управлений связи, районного комитета партии. На днях ее имя и фотография представлены для занесения на областную Доску почета.

Мария Михайловна ведет большую общественную работу. Вот уже два года она является секретарем партийной организации районного узла связи, ведет активную работу как член партийной комиссии райкома КПСС, а также как председатель районного Совета ветеранов.

Г. БЕРЕСТОВА.

На снимке: коммунист М. М. УШАКОВА.
Фото В. Ключева.

в старые времена, семья была обречена на голод и нищету. Но давно миновали для коренных жителей края бесправные годы. Дети Некли учились в интернате на полном обеспечении государства, помогали и совхоз семье. В воспитанниии старшего сына Некли много помог старый оленевод Хэнку Пяк.

Пьем чай, разговариваем, но без дела никто не сидит. Слушая рассказ о легендарном Валуи Ненянге, шьет варежки к мальце сына Некля, занимается с дочерьми Галина Пяк, шьет кисы Катя Айваседо же на бригадира Галия выделева ет шкуру. Не привыкли жены пастихов сидеть без дела, да же в короткие часы досуга.

Незаметно опускаются сумерки, заканчиваются сборы — за втра все женщины едут в король, помогать мужчинам. Встаем затемно, коротко сбры и мы уже в дороге. Быстро мчат олени, неяркое в тумане, медленно встает солнце. Постепенно светлеет. Через час пути мы уже около короля. Пастихи-оленеводы с утра собирают в тундре стадо. Не большая часть оленей уже в загоне, но основная еще на подходе к королю. И вот отственный момент. Король

открыт, впереди стада с залысины криком мчится на нартах бригадир Пинеку, стадо лавиной заполняет король. Момент очень ответственный: нужно умело направить стадо, не то разгоряченные бегом животные сметут загон и пойдет на смарку вся работа пастихов.

Загон оленей прошел благополучно, и еще долго взбудораженное стадо кружит по королю. В рабочих камерах за гона начинается напряженная, требующая ловкости и навыков работы. Клеймятся телята, отбираются олени для за боя, учтенные животные выпускаются в большую камеру — работой умело со знанием дела управляет опытный зоотехник бригады Роман Лонгортов. От лично потрудилась бригада. Отличились бригадир Пяк Пинеку, пастих Айваседо Вастиода и его сыновья Анатолий и Вячеслав, оленевод Пяк Алмал, большую помощь оказали бригаде и старый опытный оленевод Пяк Панча с сыном Василем. Как и положено, после выборки на забой в стаде осталось 1300 здоровых, спо собных дать крепкое потомство оленей.

После короткого обеда бригада вновь приступила к работе. Темнеет, включаем электростанцию. Дружно трудятся оле-

неводы первой бригады. Женщины помогают разделывать туши.

Поздно вечером подводим итоги. В агитпункте появляется «Молния»: «Сегодня лучшие забойщики — пастихи Айваседо Кальки и Пяк Капуля. Олени воды! Равняйтесь на передовиков!»

Через три дня закончился забой. Мясо вывезено для отправки в рыбокомбинат по месту посадки вертолета. Ночью возвращаемся в стойбище. Скользят нарты по подмерзшему снегу, правят упряжкой Юрий Пяк. Ему 19 лет, спрашиваю о его планах на будущее. «После службы в армии думаю вернуться в бригаду, — говорит он. — Нравится мне быть оленеводом, трудно бывает, холодно, но свою работу никакую другую не променяю».

Ответственно относится Юрий к своим обязанностям. «Молния», что хороший будет пастих, говорит о нем бригадир Пяк Пинеку.

...Растянувшись по тундре на ты оленеводов, напевает пресную раздумье молодой пастих, ярко светит луна, скрипит снег, подъезжаем к стойбищу.

Л. НАГОВИЦЫНА,
старший методист Пуревской АКБ.

Сегодня — 59 годовщина провозглашения Монгольской Народной Республики



«Самое большое богатство — дети», — гласит восточная поговорка. В Монголии делается всё возможное, чтобы дети росли здоровыми. Народное государство берет на себя заботу по содержанию юных граждан в садах и яслях, в школах и интернатах. Обучение и медицинское обслуживание под

растущего поколения бесплатное. Если до народной революции в Монголии была очень высокая смертность детей, то сейчас по темпам роста наследия республика занимает одно из ведущих мест в мире.

На снимке: монгольские школьники. (Фотохроника ТАСС).

● КОНСУЛЬТИРУЕТ СПЕЦИАЛИСТ

ЛИЧНОЕ СТРАХОВАНИЕ — В ВАШИХ ИНТЕРЕСАХ

Наиболее популярным видом личного страхования является сменное страхование жизни. Оно дает возможность за время действия договора накопить определенную денежную сумму, которая выплачивается Госстрахом по окончании срока страхования. Кроме того, страхование жизни обеспечивает застрахованному получение части страховой суммы при постоянной утрате трудоспособности от несчастного случая, произшедшего на производстве или в быту в период действия договора.

Договоры страхования жизни на срок 5, 10, 15 и 20 лет могут заключаться с гражданами от 16 лет, но не далее до достижения ими 75-летнего возраста на момент окончания срока договора.

Страховая сумма устанавливается по соглашению между страхователем и инспекцией Госстраха.

Договоры страхования жизни заключаются по тарифу «А» или «Б». Тариф «Б» обеспечивает страхователям получение удвоенной страховой суммы при наступлении несчастного случая.

Страховые взносы уплачиваются ежемесячно, их размер зависит от страхователя, размера страховой суммы, срока страхования и составляет в год от 25 копеек до 1 рубля 20 копеек со 100 рублей страховой суммы.

Страховые взносы можно уплачивать путем безналичных расчетов через бухгалтерию по месту работы страхователя, наличными деньгами страховому агенту.

Более подробно ознакомиться с условиями страхования можно в инспекции Госстраха или у страхового агента.

Т. ВАЖЕНИНА, начальник Уренгойской инспекции Госстраха.

УЗОРЫ ИЗ ЛОЗЫ

Разнообразна продукция из лозоплетения Сорокского лесхоза в Молдавии — фруктовные корзинки для цветов, конфетницы, хлебницы, сухарницы, дамские сумки, корзинки для белья, прочная и удобная мебель.

Широкое признание получила молдавская мебель, сработанная из ивовых прутьев, — стулья и столы, качалки, письменные столы и кресла, детские наборы.

На снимке: мастерица цеха лозоплетения Сорокского лесхоза Елена Ротарь с изделиями предприятия. (Фото ТАСС).

Товары — народу



Над выпуском работали:
Корректор И. Аманенко,
линистисты: А. Черепанова,
Т. Рассохина,
метранаж В. Анисимова,
печатница Л. Пяк.

НАШ АДРЕС: г. Тарко-Сале, ул. Ленина 1а. ТЕЛЕФОНЫ:
приемная 3-42, секретариат и отдел народного хозяйства
Пуревская районная типография Управления издательств,
полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

ДВА МИРА — ДВА ОБРАЗА ЖИВНИ

ОБЕСПЕЧЕННАЯ СТАРОСТЬ

«Моя старость — мое богатство...». Часто произносятся эти слова популярной в нашей стране песни. Особенно приятно услышать их из уст людей пожилых, убеленных сединой, тех, кого мы с любовью называем ветеранами боев и труда.

Конечно, не все еще у нас на склоне лет живут без хлопот и трудностей, но каждый знает: старикам у нас почет, жизнь их, как правило, материально обеспечена государством. И уже одно это — великое завоевание социализма, который наряду с другими правами гарантирует человеку право на пенсию по возрасту.

Не будем обстоятельно излагать это право. На помним лишь некоторые его черты. Весьма важно то, например, что пенсия у нас государственная. Для обеспечения в старости из своей зарплаты советский рабочий или служащий не вносят ни копейки.

В нашей стране нет безработных, каждый может получить профессию, работу и, следовательно, тем самым автоматически обеспечить себе получение пенсии в старости.

В СССР пенсионеры пользуются рядом льгот. Они, в частности, не платят налога с пенсии, тогда как в капиталистических странах пенсионеры не освобождаются от их уплаты.

При стабильности цен на основные продукты питания, квартирплаты, стоимости проезда на транспорте, реальный доход пенсионера в нашей стране стабилен, а увеличение размера пенсий, осуществляемое планомерно, ведет к повышению его жизненного уровня.

Немаловажен и такой факт. В нашей стране пенсионер может работать и получать, помимо пенсии, зарплату.

Для получения пенсии по возрасту, которой в нашей стране пользуются 35,8 миллиона человек, требуется лишь два условия — достижение пенсионного возраста (60 лет для мужчин и 55 лет для женщин) и наличие необходимого трудового стажа (для мужчин 25 лет, для женщин 20 лет).

Следует отметить и то, что в Советском Союзе установлена низкая граница пенсионного возраста. В нашей стране ряд категорий рабочих и служащих пользуются правом на пенсию по возрасту на льготных условиях.

Так, на 10 лет снижается начало пенсионного возраста и на 5 лет необходимый стаж рабочим и служащим, проработавшим установленные сроки на подземных работах, работах с вредными условиями труда и в горячих цехах, на 5 лет (без уменьшения стажа) для занятых на других работах с тяжелыми условиями труда. Особая льгота установлена для многодетных матерей: женщинам, родившим пять или более детей и воспитавшим их до восемнадцати лет, пенсии назначаются по достижении 50 лет и при стаже работы не менее 15 лет.

Пенсии по возрасту исчисляются в размере не менее 50 процентов среднего заработка, который по желанию рабочего и служащего подсчитывается за наиболее выгодный для него период: либо за 12 последних месяцев работы, либо за любые 5 лет подряд из десяти.

Постоянное улучшение системы пенсионного обеспечения в старости — не единственное проявление заботы о престарелых гражданах нашей страны. Неуклонно растут льготы и пособия, получаемые ими из общественных фондов потребления.

НЕНУЖНЫЕ ЛЮДИ

Иная картина в странах капитала. «Я хочу умереть» — вывела дрожащей рукой свою последнюю фразу семидесятилетняя Игния Перальта Аталар — жительница Барселоны. Покончив с собой, по-жизненная женщина никого в этом не винит. Но социологи и врачи, изучающие причины самоубийств, убеждены в том, что главный враг пожилых людей — капиталистическое общество, для которого эти люди стали просто ненужными.

Сталелитейщик из г. Макспорта (США) Джон Уорралл сообщил корреспонденту журнала «Ю. С. ньюс энд Уорлд репорт»: «Я начал работать на заводе очень молодым и считал, что к пятидесяти годам у меня уже будет тридцатилетний стаж. Дети мои к тому времени вырастут, а когда я уйду на пенсию, то открою собственный бизнес. С пенсий, полагал я, у меня хороший шанс на успех...».

Надежды рабочего, однако, не сбылись.

В условиях капитализма простому человеку нельзя строить серьезные планы на будущее. Вы швырнутый предпринимателем за ворота завода до наступления пенсионного возраста, Джон Уорралл понял: буржуазное общество беспощадно к трудающимся.

В этом убедились миллионы людей труда цитадели капитализма — США и других буржуазных государств, где многие граждане, достигнув пожилого возраста, оказываются в беспросветной нищете.

В большинстве капиталистических стран граница пенсионного возраста значительно выше, чем в СССР. Например, в США, ФРГ, Нидерландах, Швеции для получения нормальной пенсии возраст мужчин и женщин установлен 63—65 лет, в Норвегии — 67 лет. При этом для получения пенсии по возрасту из зарплаты трудающихся капиталистических стран удерживаются значительные суммы в виде взносов в так называемый «пенсионный фонд». Кстати, в настоящее время размер этого взноса составляет в среднем 6,7 процента от месячной заработной платы рабочих и служащих.

Работодатели пускаются во все тяжкие, чтобы в своих корыстных целях выискать разного рода лазейки в существующем законодательстве.

По меньшей мере 14 миллионов американцев, проработавших на предприятиях или в учреждениях свыше 30 лет вообще не получают пенсий. Хотя многие годы подряд они исправно вносили солидные взносы в «пенсионный фонд».

Недавний опрос общественного мнения, проведенный Институтом Харриса в США, показал: 74 процента престарелых в стране считают, что стремительный рост дороговизны стал для них настоящим бедствием. Так, например, стоимость «стандартного набора» продуктов, предметов перв необходимости и услуг возросла за последние 15 лет более чем в 3 раза.

Бюро трудовой статистики министерства труда США сообщает: треть бюджета пожилой пары поглощают расходы на жилье. Причем законы общества таковы, что для того, чтобы иметь крышу над головой, необходимо вносить деньги за квартиру и оплачивать другие счета в строго установленные сроки. Иначе можно потерять все.

Прогрессивными американскими организациями собраны материалы, которые свидетельствуют: 60 процентов мужчин и женщин в США встречают старость без всяких средств к существованию. В этой хваленой цитадели капитализма 32 миллиона человек находятся за официальной чертой бедности, 29 процентов из них — граждане старше 65 лет.

«Ненужные люди» — так все чаще называют в США граждан пожилого возраста.

СПОРТ — В МАССЫ!

Привлечение трудающих к физкультуре и спорту — одно из основных направлений деятельности предприятия по укреплению здоровья рабочих и служащих. Регулярность занятий и массовость — вот те показатели, которым стремятся профсоюзная и комсомольская организации Таркосалинской вышкомонтажной конторы. Одна четвертая часть коллектива — это труженики в возрасте до 30 лет, поэтому пропаганда физической культуры имеет unique значение.

По инициативе комитета комсомола, профсоюзного коми

тета 19 ноября в комнате от дыха были проведены соревнования по настольному теннису. Финальной части предшествовал отборочный турнир, который проводился в течение недели. Лучшие теннисисты встретились в минувшую субботу, чтобы выявить победителя.

Открыла соревнование председатель местного комитета Л. И. Меденцева, которая поздравила участников соревнования и болельщиков и пожелала дальнейших успехов в занятии спортом. И начались состязания...

Зрители горячо поддерживали

участников турнира. В результате четырехчасовой борьбы первое место и главный приз завоевал диспетчер по авиации В. И. Харитонов, на втором месте — старший технолог по монтажу оборудования А. В. Шадрин, на третьем — начальник РММ Ю. В. Тузенко.

Наибольшую активность в соревнованиях проявили работники РММ, ВМЦ, энергоцеха, где физическому воспитанию уделяют большое внимание.

Впереди — новые старты вышкомонтажников!

В. ПЕТРЕНКО,
секретарь комитета ВЛКСМ
Таркосалинской ВМК.

Редактор В. Мотин

Заказ № 1106. Тираж 2722.

ИНДЕКС 54360.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ

ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ ЛИСТ
ФОРМАТ А-2.